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1. Wstęp.

Niniejszą dokumentację badń podłoża gruntowego wykonano na zlecenie F.B. BIO-SYSTEM
z siedzibąw Piotrkowie Trybunalskim.

Celem tego opracowania jest przedstawienie w sposób opisowy i graftczny warunków grunto-
wo -wodnych i geotechnicznych występujących w podłożu budowlanym projektowanej inwestycji
polegającej na budowiekanalizaili sanitarnej w miejscowości Panoszow oraz Wędzina, gmina Ciasna,
województwo śląskie.

W ramach inwestycji przewiduje się budowę kanału sanitarnego grawitacyjnego i tłocznego
oraz pięciu przepompowni ścieków , których rurociągi będą ułozone na głębokości od 2,0 do 3,5 m
ppt.

Podstawą prawną wykonania przedmiotowego opracowania jest Rozporządzenie Ministra
Transportu, Budownictwa i Gospodarki Wodnej z dnia 25 kwietnia 2012 r. w sprawie ustalania geo-
technicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych l Dz. U. RP, poz. 463 l oraz obowiąpu-
jące w tym zakresie polskie normy :PN-74/B-04452, PN-8l/8-03020, PN-86/B-02480 i PN-88/B-
0448l.

Przy wykonaniu przedmiotowego opracowania wykorzystano następujące materiaĘ i doku-
mentacje:
- Plan zagospodarowania terenu z zaprojekowaną tras ąkalalizacji sanitarnej opracowany przez
Pracownię Projektową ,, BIO-SYSTEM,, w Piotrkowie Trybunalskim w listopadzie 2018 r.;
- literaturę geoIogiczną

2 . Zahes przeptowadzony ch prac i badań.

?..!_, . P_łąg.ę_ i b adani ą _[9_{9.łQ wę,

Na podstawie mapy syt-wys. w skali l:1000 w uzgodnieniu z Projektantem,wytyczono w tere-
nie miejsca otworów badawczych, stosując metodę domiarów prostokątnych do istniejących stałych
punktów zagospodarowania terenu.

W dniu 28 lutego 2019 r. w miejscach uprzednio Wznaczonych wykonano 20 otworów badaw-
czych geotechnicznych o głębokości od 2,0 do 5,0 m ppt, po trasie projektowanej kanalizacji, o łącz-
nym metrłżu 67,0 mb. Wiercenia otworów badawczych wykonano za pomocą zestawu ręcznego me-
todąręczno-okrętną świdrem rurowym o średnicy 76 mm.

W trakcie wiercenia otworu, z kaZdej wytóżniającej się litologicznie warstwy grunfu, ale nie
rzadziej niż co 1 mb, pobierano próbki gruntów o naturalnym uziamieniu / NU / do analizy makrosko-
powej. Analiza makroskopowa polegała na określeniu rodzaju i stanu przewiercanych gruntów. Stan
gruntów spoistych określono na podstawie metody wałeczkowej. Stan gruntów niespoistych
/ sypkich / określono na podstawie obserwacji szybkości zagłębiartia się świdra w czasie wiercenia i
porównania jego do wyników uryskanych na terenach o zbliżonych warunkach geologicznych.
Nawiercone grtrnty skaliste zbadano pod względem makroskopowlłn i określono ich stopień spękania
or az wylrrymało ść na ściskanie metodą porównawczą ( korelacyj ną )

W wykonanych otworach badawczych prowadzono obserwacje i pomiary hydrogeologiczne,
które polegńy napomiarze zapomocągńzdka hydrogeologicznego z dokładnościąca t lcm nawier-
conego i ustabilizowanego poziomu zńerciadła wody gruntowej.

Po wykonaniu wszystkich prac i badń' w otworze, otyory badawcze zasypano urobkiem
uprzednio. z nich wydobyĘm z zaćhowaniem pierwotnego profi lu litologicznego.

2, 2,. P.rąq.ę_ kąmętą.lnę..

W ramach prac kameralnych przeprowadzono analizę wyników z prac i badń terenowych, a
następnie opracowano dokumentację, która składa się z części tekstowej i z części graficznej:
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W części t"t.to*"; podano podstawę formalną i prawną wykonania przedmiotowej dokumentacji,
przedstawiono cel i zakres przeprowadzonych prac i badań. W sposób ogólny scharakteryzowano
teren badań, natomiast szczegołowo scharakteryzowano warunki gruntowo-wodne i geotechniczne
oraz podarto wnioski i zalęcenia. które naleĘ uwzględnić przy wykonawstwie robot ziemnych i insta-
lacyjnych.

Na mapach syt-}vys.w skali 1:2000 ( mapy dokumentacyjne - zń. m 1.1 -1 .3 ) przedstawiono
lokalizację wykonanych otworów badawczych, podano ich kolejny numer i rzędnąterenu oraz przed-
stawiono przeheg linii przekrojów geotechnicznych l zń. nr 3.1 -3.3.1 .

Zbiorcze zestawienie wyników zprac i badań terenowych podano w kańach dokumentacyjnych
wykonanych otworów geotechnic znych

Naprzekrojach geotechnicznych w skali 1:2000/100 przedstawiono graflcznie występowanie w
podłoźu budowlanym gruntów, które z uwagi na ich genezę i parametry geotechniczne podzielono na

warstwy geotechniczne. W tej samej warstwie geotechnicznej ujęto grunł o zbliżonych wartościach
wiodących parametrów geotechnicznych l IL i IJ. Na przekroju geotechnicznym przedstawiono rów-
nież graftcznie występowanie wody gruntowej z podaniem głębokości nawierconego i ustabilizowane-
go poziomu nilerciadła wody gruntowej.

Wykorzystując metodę korelacyjną do wiodących parametrów geotechnicznych, określono
orientacyjne wartości charakterysĘcznych parametrów geotechnicznych badanych gruntów, które
podano w tabeli l zń. nr 5 l. Dla uzyskania obliczeniowych wartości parametrów, naleĘ nofinowe
wartości podane w tabeli korygować współczynnikiem 1+ 0,10 przyjmując wartość mniej korzystną.

Na podstawie literatury hydrogeologicznej otaz na podstawie obserwacji i badń terenowych
określono uśrednione wartości współcąmnika filtracji gruntów występujących w podłozu projektowa-
*j 

Ęlffi;frlffi"ffillX*::#,H1';Tl"T: Ł,,.s"i,, egzemplarzach i na nośniku cD,
które otrzymuj e Zleceniodawca.

3. ogólna charakterystvka terenu badń.

3_,.1.,.P.q-ł-o.żę_4i9,.Ęqtrlqgi.ąihy_drqgr.ąf, ą

Teren badan położony jest w miejscowości Panoszów orazWędzona i przebiegawzdłuż drog o
nawierzchni asfaltowej i o nawierzchni gruntowej utwardzonej.

Na podstawie podziafu Polski na jednostki ftzjograficzne l J. Kondracki, W.wa 2000 r.l tercn
badń znajduje się w północno zachodniej części Obniżenia Liswarty - lrosny należącego do Wyźyny
ŚĘsko-Krakowskiej Pod względem morfologicznym,teren badń w obrębie miejscowości Panoszów
stanowi wzniesienie polodowcowe Zlodowacenia Środkowopolskiego ( Stadiał Odry ), następnie
przechodzi w poprzek przęz dolinę rzeki Młynówki i dalej na zachód w stronę miejscowości Wędzina .

Powierzchnia terenu jest nachylona w kierunku północnym . Rzędne terenu wynoszą od 234,50 m
npm do 245,00 m npm W wyniku działalności człowieka w obrębie dróg naturalna powierzchnia zo-
stała częściowo zmieniona.

Na omawianym terenie wody opadowe wsiąkają w średnio i dobrze przepulszczalne podłoże
gruntowe, i zasilajągłębiej za|egające wody gruntowe, a w miejscach występowania gruntów słabo
ptzepuszczalnych są odprowadzane przydrożnymi rowami do miejsc obnizonych. Teręn badń jest
odwadniany ptzez rzekę Młynówkę, która ptzepŁywa środkiem terenu badńzpoŁudniana północ.

3_,2,_Budpyv_ą_g99.!9gi_a_zr!?.i._w.ąunkihydr.qgę_q.lqgigłlls..

Zgodnie z podziałem Polski na jednostki geologiczne teren badń znajduje się w północno-
zachodniej częściMonokliny Sląsko-Krakowskiej. Najstarszymi utworami, potwierdzonymi głębokimi
wierceniami są utwory paleozoiczne i mezozoiczne, na których zalegają różnej miązszości utwory
trzeciorzędowe i czw artotzędowe z plej sto cenu i holocenu.
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Na obszarze badń w strefie przypowierzchniowej występują utwory z plejstocenu i holocenu.
Utwory z holocenu wyksźałcone są w postaci utworów rzecznych ( torĄl ), które stwierdzono pod
utworami nasypowymi w otworze nr 8. Utwory z plejstocenu wykształcone są w postaci utworów
rzecznolodowcowych reprezentowanych przęz gliny, piaski drobne i średnie, których do głębokości 5,0
m ppt nie przewiercono. W części wschodniej miejscowości Panoszów w otworze nr 4 i 5 pod grunta-
mi nasypowymi stwierdzono wyĘpowanie utworów z triasu górnego wykształcone w postaci iłów i
iłowców, a w otworze nr 6 pod utworami rzecznolodowcowymi stwierdzono występowanie piaskow-
ców ż jury dolnej. Na powierzchni w miejscach zmienionych przez człowieka występuje warstwa
gruntów antropogenicznych w postaci nasypów niebudowlanych ( mieszaniny gruzu) gleby i piasku )
oraznawierzchnia asfaltowa, a w miejscach nie zmienionych występuje warstwa gleby z holocenu.

Na terenie badań wodę gruntową stwierdzono w części północnej i środkowej terenu badań w
otworze nr 3, 6, 7 , I0, II i 12 w postaci warstwy wodonośnej o swobodnym zwierciadlę wody w pia-
skach drobnych i średnich na głębokości od 0,5 do 2,9 m ppt, tj, na rzędnej od244,30 do 239,10 m
npm oraz w otworze nr 8 na głębokości 3,3 m ppt w piaskach drobnych tworzących warstwę wodono-
śna pod ciśnieniem hydrostatycznym, które ustabilizowało zwierciadło wody na głęboko ści 2,3 m ppt.

W części zachodniej terenu badń wodę gruntową stwierdzono w piaskach drobnych i średnich
w postaci warstwy wodonośnej o swobodnym zwierciadle wody na głębokości od 1,7 do 2,8 mppt, tj.
narzędnej od232,I0 do 232,60 m npm.

NaleĄ nadmienió, ze prace i badania geotechnicznebyĘ prowadzone w okresie średniego zasi-
lania wód gruntowych przez opady atmosferyczne w stosunku do roku hydrologicznego, dlatego
stwierdzony poziom zńerciadławody gruntowej na Ęm terenie na|eĄ przyjąć jako średni

4. Charakterysłka warunków qeotechnicznvch

Na podstawie przeprowadzonych badńgeotechnicznychstwierdzono, że w podłożu budowla-
nym projektowanej kartalizacji sanitarnej w miejscowości Panoszów oraz Wędzina do głębokości od
2,0 do 5,0 m ppt występująproste i ńożone warunki gruntowe, grunty sąniejednorodne pod względem
geotechnic7llp, warstwowane. Występujątutaj grunty skaliste ( iłowce z triasu górnego i piaskowce z
jury dolnej ), grunty rodzime mineralne wyksźałcone w postaci gruntów niespoistych /sypkich/, grutr-
tów spoisĘch, grun§ organiczne ( gleba ) i grunty antropogeniczne (grunty nasypowe ).

Z uwagi na właściwości ftrycztto-mechaniczne, gęnezę i litologię badane grunty podzielono na
sześć warstw geotechnicznych. Do tej samej warstwy geotechnicznej zaliczono grunty o tych samych
lub zbliżonych wartościach wiodących parametrów geotechnicznych. Normowe wartości wiodącego
parametru geotechnicznęgo dla gruntów sypkich / Io / określono na podstawie metody porównawczej
/ metoda B /. Natomiast normowy wiodący parametr geotechniczny dlagruntów spoistych /I/
określono na podstawie badń makroskopowych / metoda A l.

Dla gruntów skalis§ch parametr geotechniczny przyjęto wytrzymałość na ściskanie ,, Rc ,, i
stopień spękania.

podział gruntów na warstwv geotechniczne:

Warstwa I -obejmuje holoceńskie utwory rzec7Ile ( fHQ ) wyksźałcone w postaci torfów, które
stwierdzono pod warstwągruntów nasypowych w otworze nr 8 w postaci warstwy o
miąlszości 1,1 m. Są wilgotne, w stanie miękkoplastycznym, uogólniony nolmowy stopień
plasĘczności wynosi Ir'': 0,50. Są słabo przeplJszczalne dla wody, a średni współcąmnik
filtracji wynosi k3r: O,lrnld. Sąto grunty bardzo wysadzinowe, wskźnik piaskowy WP =20.
Grupa nośności podłoża G4.

Warstwa IIa -obejmuje plejstoceńskie utwory rzecznolodowcowe ( frQp ) wykształcone w postaci
piasków drobnych i średnich, które stwierdzono na całym terenie badń pod warstwą gruntów
nasypowych lub glebą w postaci warstwy o miąższości od 0,6 do 1,1 m, a lokalnie do



głębokości 4,0 m ppt gruntów tych nie przewiercono. Są suche, w stanie średniozagęszczo-
nym, uogólniony nolmowy stopień zagęszczenia wynosi Io'':0,60. Sąśrednio przepuszczalne
dla wody, a średni współczynnik filtracji wynosi k5,: 6,0 m/d. Sąto grunty nie wysadzinowe,
wskaźnik piaskowy WP > 40. Grupa nośności podłoża Gl.

Warstwa Ilb-obejmuje plejstoceńskie utwory rzecznolodoweowe ( fgQp ) wykształcone w postaci
glin , które stwierdzono w otworze nr 16 i l8 w obrębie warstwy Ia w postaci cienkiej
soczewki. Są wilgotne, w stanie plastycznym, uogólniony normowy stopień plastyczności
wynosi ly/il:0,30. Sąsłabo przepuszczalne dla wody, a średni współczynnik filtracji wynosi
Ę.: 0,05 m/d. Sąto grunty wysadzinowe, wskźnik piaskowy WP <20. Grupa nośności
podłożaG3.

Warstwa IIc -obejmuje plejstoceńskie utwory rzecznolodowcowe ( fgQp ) wyksźałcone w postaci
piasków drobnych i średnich, które stwierdzono w otworze nr 3,7,8, 10, II,12,14,15 i 16
pod warstwą gruntów nasypowych lub warstwąIIa i do głębokości 5,0 m ppt gruntów tych nie
przewiercono. Sązawodnione, w stanie średniozagęszczonym, uogólniony normowy stopień
zagęszczenia wynosi Io'':0,50. Są średnio przepuszczalne dla wody, a średni współczynnik
filtracji wynosi kg: 8,0 m/d. Sąto grunty nie wysadzinowe, wskźnik piaskowy WP > 50.
Grupa nośności podłoża G2.

Warstwa Ill-obejmuje utwory jury dolnej ( J1 ) wykształcone w postaci piaskowców, które stwier-
dzono w otworze nr 6 pod warstwąIIc i do głębokości 3,0 m ppt gruntów Ęch nie przewier-
cono. Są gruntem skalistym twardym, trudno urabialnym.. Sąsłabo nieprzepusżczalne dla
wody, a średni współczynnik filtracji wynosi Ę.:0,00l m/d.Wytrzymałośó na ściskanie
Rc > 5 MPa.

Warstwa lV-obejmuje utwory triasu górnego ( Tt ) wyksźałcone w postaci iłów i iłowców, które
stwierdzono w otworzenr 4 i 5 pod warstwągruntów nasypowych i do głębokości 3,0 m ppt
gruntów tych nie przewiercono. Są gruntem skalistym miękkim, łatwo urabialnym.. Sąsłabo
przepvszczalne dla wody, a średni współczynnik filtracji wynosi Ęr: 0,005 m/d.

Wytrrymńość na ściskanie Rc < 5 MPa.

Na powierzchni terenu badń w miejscach zmienionychptzez człowieka występujągrunty antropoge-
niczne ( grunty nasypowe niebudowlane ) w postaci mieszaniny gruzul, gleby i piasku o miĘszości od
2,8 do 0,5 m orazna,wierzchnia asfaltową a na pozostĄlm terenu występuje warstwa gleby o miĘszo-
ści od 0,5 do 0,8 m.

5. Wnioski i zalecęnia.

5.1. W podłozu budowlanym projektowanej budowy kanalizacji sanitarnej w miejscowości Panoszów
orazWędzina do głębokości od2,0 do 5,0 m ppt występująproste i złożone warunki gruntowe, lrrystę-
pują grunty skaliste ( iły i piaskowce ), grunty sypkie w stanie średniozagęszczonym, grunty spoiste w
stanie plasĘcznym, grun§ organiczne ( gleba i torf ) i grunty nasypowe.

5.2. Na obszarzę badan wodę gruntową stwierdzono w postaci ciągłej warstwy wodonośnej o swobod-
nym zwierciadle wody w piaskach drobnych i średnich na głębokości od 0,5 do 2,9 ppt.Występująca
woda gruntowa będzie utrudniaó prowadzenie robót ziemnych i instalacyjnych.

5.3. Grunty sypkie i grunty spoiste są nośne i nadają się do posadowienia na nich fundamęntów oruz
ułozenia rurociągów kartalizacji sanitarnej Grunty organiczne warstwy I są gruntami słabonośnymi i
należy je usunąć z wykopu. Z uwagi na występowanie wody gruntowej powyzej niwelety kanału na



odcinkach 55.40 _ S5.43, S5.20 -S4.1, S3.7 - S3.33, S2.31 - S2.3, S2.3 - S2.8 oraz w obrębie prze-

po*po*"i nr P5, P3 iPz występujątutaj z}ożone warunki gruntowo_wodne

5.4.. zuwagi na występowanie powyżej poziomu ułożenia,rurociągów wody gruntowej w postaci cią_

głej warstw! wodonośnej , naleiry po"*idri"ó na czas wykonywania robót ziemnYch i instalacYjnYch,

obniżenie zńerciadła*oay gruntówej do takiej głębokości; aby można było ProwadziÓ te robotY w

wykopie suchym

5.5. W celu sztucznego obnizenia zwierciadła wody gruntowej La cZaS prowadzenia robót ziemnych

na1eĘ zastosować oj*odrri"rrie wykopów za pomocą odwodnienia dePresYjnego za Pomocąigłofil-

trów, aw miejscach mniejszego ,rupły*o wód gruntolvych na|eĘ zastosowaó odwodnienie Powierzch-

niowe.

5.6. Roboty ziemne i instalacyjne nie na|eĘ wykonywaĆ w okresie intensywnych opadów atmosfe-

ry"rny"t,i w okresie silnych ńozów,poniewaz mogąone wptynąó na właŚciwoŚci mechaniczne grvrr-

tów spoisĘch.

5.7.Doobliczeń statycznych posadowień bezpośrednich naleĘ stosowaĆ wartoŚci charakterysĘcznych

parametrów geotechnicznychpodanych w tabeli l zał. w 5 l _

5.8. w obrębie nawierzchni ulic utwardzonych,roboty ziemne na|eĘ prowńziĆ wykopem wąskoprze-

strzennym.

5.9. W miejscach występowania gruntów spois§ch charakteryzujących się niekorzystnYmi Parametra-

mi geotechn icznymi tvłirzących podłoze dróg i ulic, grunt z wykopu należy usunąó i zastryić gruntem

.ń[i* z odpowiednim jego zagęszczeńem zgodnie z normami branżowymi,

Opracował;
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II. Proiekt odwodnienia wykopów.

1. Wstęp.

W zwiąpku z występowaniem wody gruntowej w obrębie wykopów i powyżej rzędnej dna pro-
jektowanego kanału sanitarnego w miejscowości Panoszów oraz Wędzina , naleĘ zaprojektować ro-
boty i urządzerłia umożliwiające odwodnienie wykopów i obniZenie poziomu zwięrciadła wody grun-
towej do takiej rzędnej, aby roboty ziemne i instalacyjne będzie możma przeprowadzić w wykopie su-
chym.

Z uwagi na odległośó do budynków i do istniejącego uzbrojenia, wykopy ziemnę proponuje się
wykonać jako wykopy wą,skoprzestrzenne zmożliwościąwykorzystania sprzętu mechanicznego.

2. obliczenia hvdrogeologiczne i rozwiązania techniczne dla odwodnienia wvkopów kanału
sanitarnego na odcinku S5.40 - 55.43.

W zńęku z występowaniem wody gruntowej w obrębie wykopów ipowyżej ruędnej dna pro-
jektowanego kanafu sanitarnego naleĘ zaprojektować roboty i vrządzenia umozliwiające odwodni.enie
wykopów i obnizenie poziomu zwierciadła wody gruntowej do takiej rzędnej, aby roboty zięmne i in-
stalacyjnebędziemoż-naprzeprowadzićwwykopiesuchym

W celu obnizenia poziomu rwięrciadła wody gruntowej w obrębie wykopu o długości L :
160,0 m, naleĘ zastosować odwodnienie depresyjne za pomocą zestawu igłofiltrów typu IGE-81 z
wpłukiwaną rurą obsad owąz obsypką żwirową.

Do obliczeń hydrogeologicznych zastosowano metodę ,, wielkiej studni ,,.
Potrzebna ilośó igłofiltrów do odwodnienia wykopu kanału sanitarnego na rozpatrywanym odcinku
wyniesie 160 sżuk igieł po jednej stronie wykopu w 4 zestawach do głębokości 3,0 m ppt w rurze ob-
sadowej z obsypkąw rozstawie około 1,0 m.

Dla zestawów igłofiltrów proponuje się zastosować a$egaty pompowe AJ-81 z pompą 100
PJM 250 z silnikiem Sk 132lS4 o mocy Ms:5,5kW. Wydajnośó maksymalna pomp 70 m3fttprzy W-
sokości podnoszenia H:20,0m. Wodę z odwodnienia depresyjnego na\eĄ odprowadzió poza obręb
wykopu poptzęz tymczasowy rurociąg zbiorczy o średnicy a200 mm z rur stalowych kołnierzolyych
do vlyznaczonychpunktów zrzutururociągiem o całkowitej długości L: 50,0 m.

3. obliczenia h}rdroeeologiczne i rozwiązania techniczne dla odwodnienia wykopu pod
przepompownię ścieków p5.

W związku z występowaniem wody gruntowej w obrębie wykopu i powyżej rzędnej dna pro-
jektowanego posadowieniaptzepompowni ścieków naleĘ zaprojektować robo§ i urządzeńa umozli-
wiające odwodnienie wykopów i obnizenie poziomu zwierciadła wody gruntowej do takiej rzędnej,
aby roboty ziemne i instalacyjne będzie możmaprzeprowadzić w wykopie suchym

W celu obnizenia poziomu zńerciadła wody gruntowej w obrębie wykopu o długości L: 40,0
m, naleĘ zastosować odwodnienie depresyjne za pomocą zestawu igłofiltrów typu IGE-81 z wpłuki-
waną rurą obsadową z obsypką zwirową.

Do obliczeń hydrogeologicznych zastosowano metodę ,, wielkiej studni ,,.

Potrzebna ilość igłofiltrów do odwodnienia wykopu pod przepompownię wyniesie 40 sztuk igieł w l
zestawie do głębokości 4,0 m ppt w rurze obsadowej z obsypkąw rozstawie około 1,0 m.

Dla zestawów igłofiltrów proponuje się zastosowaó agregaĘ pompowe AJ-81 z pompą 100
PJM 250 z silnikiem Sk l32ls4 o mocy Ms:5,5kW. Wydajnośó maksymalna pomp 70 m3lhprzy W-
sokości podnoszenia H:20,0m. Wodę z odwodnienia depresyjnego naJ,eży odprowadzić poza obręb



wykopu poprzęz tymczasowy rurociąg zbiorczy o średnicy a200 mm z rur stalowych kołnierzowych
do wyznaczonychpunktów zrzutururociągiem o całkowitej długości L: 10,0 m.

4. Obliczenia hydrogeologiczne i rozwiązania techniczne dla odwodnienia wykopów kanału
sanitarnego na odcinku 55.20 - 54.1.

W związku z występowaniem wody gruntowej w obrębie wykopów i powyżej rzędnej dna pro-
jektowanego kanału sanitarnego należy zaprojektować roboty i urządzenl,a umozliwiające odwodnienie
wykopów i obniżenie poziomu zwierciadła wody gruntowej do takiej rzędnej, aby roboĘ ziemne i in-
stalacyj ne będzie można przept owadzić w wykopie suchym

W celu obnizenia poziomu rwierciadła wody gruntowej w obrębie wykopu o długości L :
470,0 m, na\eĘ zastosować odwodnienie depresyjne za pomocą zestawu igłofiltrów typu IGE-8I z
wpłukiwaną rurą obsad owąz obsypką zwirową.

Do obliczeń hydrogeologicznych zastosowano metodę,, wielkiej studni ,,.

Potrzebna ilość igłofiltrów do odwodnienia wykopu kanału sanitarnego na rozpatrywanym odcinku
wyniesie 470 s^lk igieł po jednej stronie wykopu w 13 zestawach do głębokości 4,0 m ppt w rurze
obsadowej z obsypkąw rozstawie około 1,0 m.

Dla zestawów igłofiltrów proponuje się zastosować agtegaty pompowe AJ-81 z_pompą.100
PJM 250 z silnikiem Sk 132lS4 o mocy Ms:5,5kW. Wydajnośó maksymalna pomp 70 m3hprzy w-
sokości podnoszenia H:20,0m. Wodę z odwodnienia depresyjnego naleĘ odprowadzió poza obręb

wykopu poprzez tymczasowy rurociąg zbiorcry o średnicy a200 mm z rur stalowych kołnierzowych
dowyznaczonychpunktów zrnłilrurociągiem o całkowitej długości L: 150,0 m.

5. Obliczenia hydrogeologiczne i rozwiązania techniczne dla odwodnienia wykopów kanału
sanitarneqo na odcinku S3.7 - S3.33.

W rwirykl z występowaniem wody gruntowej w obrębie wykopów i powyżej rzędnej dna pro-
jektowanego kanału sanitarnego naleĘ zaprojektować roboty i lxządzenia umożliwiające odwodnienie
wykopów i obnizenie poziomu rvłierciadła wody gruntowej do takiej rzędnej, aby roboĘ ziemnę i in-
stalacyjne będzie moż-naprzeprowad zić w wykopie suchym

W celu obnizenia poziomu zńerciadŁa wody gruntowej w obrębie wykopu o długości L :
430,0 m, należry zastosować odwodnienie depresyjne za pomocą zestawu igłofiltrów Ępu IGE-81 z
wpłukiwaną rurą obsad owąz obsypką żwirową.

Do obliczeń hydrogeologicznych zastosowano metodę ,, wielkiej studni ,,.

Potrzebna ilośó igłofrltrów do odwodnienia wykopu kanału sanitarnego na rozpatrywanym odcinku
wyniesie 430 szuk igieł po jednej stronie wykopu w 11 zestawach do głębokości 4,0 m ppt w rurze

obsadowej z obsypkąw rozstawie okolo 1,0 m.

Dla zestawów igłofiltrów proponuje się zastosować agregaty pompowe AJ-81 z pompą 100

PJM 250 z silnikiem Sk 132lS4 o mocy Ms:5,5kW. Wydajność maksymalna pomp 70 m3lhprzy .vły-

sokości podnoszenia H:20,0m. Wodę z odwodnienia depresyjnego należy odprowadzić poza obręb

wykopu poprzez tymczasowy rurocią zbiotczy o średnicy a200 tnm z rur stalowych kołnierzowych
do wyznaczonychpunktów zrztń1,1rurociągiem o całkowitej długości L: 150,0 m.

6. Obliczenia hydroqeologiczne i rózwiązania techniczne dla odwodnienia wykopu pod
przępompownię ścieków p3.

W związku z występowaniem wody gruntowej w obrębie wykopu i powyżej rzędnej dna pro-
jektowanego posadowienia przepompowni ścieków na|eĘ zaprojektować roboty i vrządzenia umozli-
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sokości podnoszenia H:20,0m. Wodę z odwodnienia depresyjnego naleĘ odprowadzic poza obręb
wykopu poptzez tymczasowy rurociąg zbiorczy o średnicy a200 mmz rur stalowych kołnierzowych
do wyznaczonychprinktów zrzutururociągiem o całkowitej długości L: 10,0 m.

9. obliczenia hvdrogeologiczne i rozwiązania techniczne dla odwodnienia wykopów kanafu
sanitamego na odcinku S2.3 - S2.8.

W związku z występowaniem wody gruntowej w obrębie wykopów i powyżej rzędnej dna pro-
jektowanego kanału sanitarnego należy zaprojektować roboty i utządzenia umożliwiające odwodnienie
wykopów i obniżenie poziomu zwięrciadławody gruntowej do takiej rzędnej, aby roboty ziemne i in-
stalacyj ne b ędzie można prueprow adzić w wykopie suchym

W celu obniżenia poziomu zńerciadła wody gruntowej w obrębie wykopu o długości L :
225,0 m, naleĄ zastosowaó odwodnienie depresyjna za pomocą zestawu igłofiltrów typu IGE-81 z
wpłukiwaną rurą obsa dowąz obsypką zrvirową.

Do obliczeń hydrogeologicznych zastosowano metodę ,, wielkiej studni ,,.
Potrzebna ilość igłofiltrów do odwodnienia wykopu kanału sanitamego na rozpatrywartym odcinku
wyniesie 225 szhlk igieł po jednej stronie wykopu w 6 zestawach do głębokości 4,0 m ppt w rurze ob-
sadowej z obsypkąwrozstawie około 1,0 m.

Dla zestawów igłofiltrów proponuje się zastosowaó agregaty pompowe AJ-81 z pompą 100
PJM 250 z silnikiem Sk 132lS4 o mocy Ms:5,5kW. Wydajność maksymalna pomp 70 m3lhprzy w-
sokości podnoszenia H:20,0m. Wodę z odwodnienia depresyjnego naleĘ odprowadzió poza obręb
wykopu poprzez tymczasowy rurociąg zbiorczy o średnicy a200 mm z rur stalovr/ch kołnierzolvych
do wyznaczonychpunktów zrzutururociągiem o całkowitej długości L: 100,0 m.

l0. Wnioski izaleceńa

10.1.W celu odwodnienia wykopów na poszczegóInych odcinkach kanału sanitarnego i wykopu pod
przepompownię ścieków P5, P3 iPz,naleĘ zastosowaó odwodnienie depresyjne zapomocązestawów
igłofiltrów. Nalezy wpłukać łącznąilość 160 sżuk igieł do głębokości 3,0 m ppt i 1420 sźuk igieł do
głębokości 4,0 m ppt w rurze obsadowej z obsypkążwirową a w miejscach mniejszego napĘwu wody
gruntowej naleĘ zastosowaó odwodnienie wykopu zapomocądrenłżupowierzchniowego.

10.2. W trakcie robót ziemnych naleĘ licryc się z możliwością zmiartw głębokości występowania
poziomu zwięrciadła wody gruntowej, co może wynikać ze zmienrtych warunków atmosferycznych
występujących na tym terenie. Badania geotechniczne byĘ wykonywane w okresie maksymalnego
zas7laria wód gruntowych, a więc poziom wód gruntowych jaki został przyjęty do zaprojektowania
odwodnienia był poziomem wysokim w stosunku do roku hydrologicznego.

10.3.. Do robót ziemnych i instalacyjnych oraz fundamentowych możnaprzystąpić z chwiląstwierdze-
ńaprzez nadzór zaHadartego w projekcie obnizenia poziomu wody gruntowej.

10.4 Odwodnienie depresyjne igłofiltrami winno być prowadzone przy pełnej sprawności systemu od-
wadniającego ,tj. na rurociągach tłocznych winna byc zanontowąna armatura i do dyspozycji muszą
być dwa niezależne źródłaprądu Óraz3l%o pomp awaryjnych.

10.5. Po zakończeniu prac ziemnych, instalacyjnych i zasypaniu wykopów, należy zlikwidowac cńą
instalację odwodnieniową poprzez zdemontowanie rurociągów tł.ocznych i wyciągnięciu igłofiltrów.
Powstałe otwory naleĘ zasypać urobkiem zzachowaniem pierwotnego profilu litologicznego.



10,6. Grunty sypkie czylt piaski drobfle,
dobrymi parametrami geotechnic znym1
bie drog i ulic.

I2

średnie vvystępujące w podłożu kanalizacji charakteryzują się
czyli mogą byc zastosowane jako zasypka kanaltzacji w obrę-

10.7. Roboty ziemne i odwodnieniowe winne byónadzorowane przęzuprawnionego Geologa.

10.8.Wodę z pompowania odwadn iającego wykopy należy gtomadzićw cysternach i na bieząco wy-
wozió do wyzłmczonychpunktów zrzuttl .
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